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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАДІЙНОСТІ ЗБЕРІГАННЯ ЗНАНЬ ЗАСОБАМИ СУЧАСНИХ  
ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
 
© Л. В. Зубик  
 
Визначено шляхи вирішення проблеми забезпечення надійності запам'ятовування технічних знань. Вико-
нано порівняльний аналіз наявного сучасного програмного забезпечення з метою його залучення до на-
вчального процесу. Запропоновано інноваційні технології зберігання знань на основі аналізу та узагаль-
нення наукового доробку і педагогічного досвіду. Розглянуто складову трансформації навчального про-
цесу шляхом залучення популярних веб-сервісів 
Ключові слова: засвоєння знань, розвиток пам'яті, ментальні карти, інтелектуальні карти, карти ро-
зуму 
 
The ways of solving the problem of ensuring the reliability of remembering of technical knowledges was defined. 
Comparative analysis of available modern software was completed for its involvement in the educational pro-
cess. Innovation technologies of preserving knowledges were proposed, which based on analysis and synthesis of 
scientific achievements and pedagogical experience. The part of transformation of educational process by en-
gaging of popular web services was considered 
Keywords: assimilation of knowledge, memory development, mental maps, smart cards, mind maps 
 
1. Вступ 
Актуальність дослідження зумовлена збіль-

шенням невідповідності між значно зростаючими 
обсягами знань, які повинні засвоювати студенти у 
процесі їх фахової підготовки, і скороченням ауди-
торного навчального навантаження. Необхідність 
формування у студентів уміння самостійного нав-
чання спонукає до підготовки практичних рекомен-
дацій стосовно вдосконалення викладачами змісту 
навчальних програм та застосування методів актив-
ного навчання. 

 
2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Дослідження зумовлює необхідність теоретич-

ного аналізу наукового доробку ряду вчених для вияв-
лення варіантів вирішення проблеми і виокремлення 
оптимальних технічних засобів серед наявних. Нами 
виконано огляд доробку наступних дослідників:  
А. Авдєєнко, С. Агапонова, Дж. Ардена [1], М. Афана-
сьєва, Н. Басової, В. Бикова, Д. Богоявленського [2],  
А. Буйновського [3], Л. Виготського, Т. Гаврилової,  
О. Галиці, П. Гальперіна, М. Гамезо, А. Гаряєвої,  

Ф. Гоя, Б. Гершунського, О. Глазунової, Н. Голівер, 
І. Голіяд, А. Границької, Р. Гуревича, А. Гуржія,  
В. Давидова, Г. Дініц, Д. Ельконіна [4], Л. Занкова,  
П. Зінченко, Л. Зубик, Л. Ітельсона, І. Калошиної,  
С. Ковжоги, О. Козак, М. Козяра, О. Колгатіна, М. Ко-
ляди, С. Конєвої, А. Корнєєвої, А. Костирєва, Т. Ку-
бовської, Т. Кудрявцева, Д. Леонтьєва, І. Лернера,  
П. Лузана, Н. Менчинської, О. Овчарук, Г. Онкович,  
Р. Павелківа, Є. Полат, С. Рубінштейна, Є. Сердобинце-
вої [5], С. Теленика, В. Ткаченко, В. Трайневої,  
А. Фатєєва, Ю. Фещука, В. Шаталова [6], І. Якимансь-
кої, О. Янишин, А. Яровового та ін.  

 
3. Мета дослідження 
Проаналізувати та узагальнити погляди віт-

чизняних і зарубіжних дослідників стосовно наявних 
підходів до вирішення проблеми міцного засвоєння 
технічних знань учнями і студентами ВНЗ, виконати 
огляд наявних інформаційно-комунікаційних техно-
логій, які можуть бути використані для розв’язання 
проблеми у сучасному навчальному процесі у тех-
нічних ВНЗ.  
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4. Матеріали дослідження 
Аналіз наукових джерел із проблеми досліджен-

ня дозволяє стверджувати, що нині спостерігається тен-
денція до розгляду проблеми міцності засвоєння знань у 
значно ширшому ракурсі, ніж це було раніше. Досяг-
нення високої міцності знань пов’язують із поєднанням 
пам’яті і активного мислення людини, наданням сус-
пільної та особистої значущості знанням і, зрештою, їх 
перетворенню на способи діяльності, компетенції. 
Міцне засвоєння знань є результатом активного та 
свідомого мислення сучасної людини.  

Насправді міцність знань поєднує в собі їх 
стійкість, тривалість збереження і одночасно 
постійну динаміку та оперативність. Міцні знання 
повинні постійно піддаватися внутрішній переробці. 
Вони не можуть бути нерухомими, застиглими, 
інакше будуть втрачені як такі, що не були вчасно 
актуалізовані (рис. 1).  

 

 
 

Рис. 1. Потреби як стимулятор довготривалого 
 запам’ятовування знань 

 

Констатування факту, що міцність є поєднан-
ням стійкого і рухомого, привело дослідників до ви-
сновку, що міцні знання не можна розглядати лише 
як результат діяльності пам’яті. Провідну роль у до-
сягненні бажаних результатів відіграє взаємодія мис-
лення з пам’яттю.  

З огляду на розглядувану проблему, особливо 
важливими є ідеї психологів Н. Менчинської та  
Д. Богоявленського [2], які досліджували різні аспек-
ти розвитку мислення у процесі засвоєння знань. 
Слід зазначити, що поняття «засвоєння» розглядаєть-
ся психологами як пізнавальна діяльність, яка вклю-
чає ряд психічних процесів: сприйняття, пам’ять, 
мислення [2].  

Психологи підкреслюють, що при вивченні 
будь-якого матеріалу відбувається зміна трьох ком-
понент (рис. 2):  

– здобутих знань, тобто продукту (результату), 
сформованого у ході навчання; 

– розумового процесу, за допомогою якого до-
сягається результат;  

– певних якостей розумової діяльності люди-
ни, які поступово формуються в її досвіді в умовах 
виховання і навчання [2].  

Дослідження вченими якості засвоєння знань 
спрямоване, перш за все, на вивчення явищ у розвит-

ку, при цьому воно розкриває не тільки зміни структу-
ри самого знання (послідовний перехід від незнання 
до знання), але і зміни у розумових процесах, за допо-
могою яких ці знання здобуваються, а також з’я- 
совується ступінь і характер перебудови тих розумо-
вих прийомів, які використовуються особою, що на-
вчається [2].  

 

 
 

Рис. 2. Взаємозв’язок змін окремих компонентів 
знань у процесі їх розвитку 

 
Своєрідність генетичного методу, застосовано-

го в психології навчання полягає у тому, що отримані 
у процесі засвоєння нового матеріалу зміни дослі-
джуються у двох аспектах: 

– вивчається поступове ускладнення знань і 
способів оперування ними при переході до нового 
програмного матеріалу;  

– розглядається спрощення способів оперування 
знаннями, яке спостерігається в результаті виконання 
вправ, проведених на одному і тому ж матеріалі [2].  

Беручи за основу вихідне положення про те, 
що оптимальним може бути таке навчання, яке вра-
ховує особливості вже досягнутого розвитку, заува-
жимо, що навчання не тільки спирається на досягну-
тий рівень розвитку, але і веде його вперед, ставлячи 
для вирішення більш складні задачі, пов’язані зі змі-
ною якостей розуму та вдосконаленням мотивації 
навчання.  

Для розумового розвитку велике значення має 
накопичення фонду знань, який сформовано як склад-
ну, структуровану, динамічну систему. Не менш важ-
ливо оволодіти тими розумовими операціями, які є 
спільною основою успішної дії людини у новій ситуа-
ції, при вирішенні різного роду пізнавальних завдань. 
Навчальний процес характеризується наявністю ваг і 
противаг: засвоєння знань ↔ розвиток пізнавальних 
можливостей студентів. Н. Менчинська і Д. Богояв-
ленський, розглядаючи питання їх співвідношення, 
підкреслюють, що про розумовий розвиток людини 
можна судити за характером засвоєння нею та відтво-
ренням знань, оскільки в процесі засвоєння відбува-
ється не тільки їх кількісне збільшення, але і якісна 
перебудова [2].  

Проте цим не вичерпується характеристика 
розумового розвитку. Велике значення для нього 
мають розумові операції, за допомогою яких набува-
ються знання. Міцно засвоїти будь-яке наукове по-
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няття фактично означає сформувати дане поняття в 
підсумку певної розумової роботи. Природно, що в 
процесі цієї роботи студент не тільки оволодіває су-
мою знань, але й удосконалює розумову діяльність. У 
ході навчання змінюються не тільки знання, тобто те, 
що відображується у свідомості, але і те, як відбува-
ється це відображення.  

Висвітлюючи це питання, дослідники вихо-
дять за межі поняття засвоєння, зближуючи його з 
іншим, тісно пов’язаним з ним поняттям застосуван-
ня знань. Дійсне засвоєння можливе тільки тоді, коли 
студент активно працював з навчальним матеріалом, 
застосовував його у ході практичної діяльності. У 
процесі використання знань не тільки розкриваються 
нові суттєві сторони фактів і явищ, не помічені рані-
ше, але і виробляються прийоми розумової роботи, 
створюється власне уміння мислити [2].  

Вченими Д. Ельконіним та В. Давидовим [4] 
приділялося багато уваги пошуку шляхів для подо-
лання розриву між навчальними програмами та рів-
нем засвоєння наукових знань. Крім того, ними аналі-
зувалися вікові особливості засвоєння знань та їх 
зв’язок з структурою навчальних предметів. У своїх 
дослідженнях вчені спиралися на теоретичні поло-
ження, сформульовані у 30-х роках минулого століт-
тя видатними психологами Л. Виготським та П. 
Блонським. Виокремлюючи положення про те, що 
розумовий розвиток людини остаточно визначається 
змістом засвоюваних нею знань, психологи проводи-
ли вивчення наявних інтелектуальних можливостей, 
насамперед, шляхом варіювання усталеного набору 
засвоюваних знань. Програми шкіл того часу були 
матеріальним відображенням завдань навчання та 
поглядів педагогів на процеси розумового розвитку.  

Значний вплив на характер процесу засвоєння 
знань має зміст навчального матеріалу, оскільки 
його об’єктивні особливості суттєво впливають на 
пізнавальні процеси та прийоми мислення, необхідні 
для розуміння і адекватного запам’ятовування [2].  

Окремо проводилися дослідження, присвячені 
віковим та індивідуальним особливостям якості за-
своєння знань та їх структурі. Дослідження були 
спрямовані на з’ясування вікових змін продуктивнос-
ті запам’ятовування, об’єми блоків матеріалу, швид-
кість здобування та тривалість зберігання вивченого 
у пам’яті [7].  

Л. Виготський не пов’язував високу ефекти-
вність навчання із засобами навчання, а навпаки 
надавав переважного значення змістові знань, що 
засвоюються, як фактору впливу на розумовий ро-
звиток,тим самим орієнтуючи педагогіку не стіль-
ки на розробку та застосування «ефективних засо-
бів навчання», скільки на розв’язування проблеми 
змісту навчання (власне «засоби» є похідними від 
змісту) [8].  

Підкреслимо, що різними психологами у різ-
ний час були здійснені спроби обґрунтування крите-
ріїв ефективності засвоєння знань. Нині у більшості 
випадків оцінювання знань здійснюється за кінцевим 

результатом засвоєння − відтворенням знань. Точ-
ність і повнота відтворення отриманих знань є одні-
єю з важливих характеристик міцного засвоєння на-
вчального матеріалу. Для оцінки знань застосовують 
ту чи іншу комбінацію з трьох наступних варіантів:  

– просте відтворення знань; 
– застосування умінь за зразком; 
– оперування знаннями у новій нестандартній 

ситуації.  
Однак, на думку психологів, така система кри-

теріїв не враховує психологічну природу засвоєння, 
процес формування знань, приводить до відриву ре-
зультативних характеристик знань від процесу їх на-
буття, що завжди носить особистісний характер. Ви-
ходячи з цього, дослідники підкреслюють, що систе-
ма оцінювання та контролю ефективності засвоєння 
повинна спиратися на виявлення тих розумових дій, 
які студент виконує у ході засвоєння знань. Оцінка 
розумових операцій, які виконує студент у ході за-
своєння та перетворення навчального матеріалу, до-
зволяє виявити не тільки знання, але і поточний рі-
вень отриманого розумового розвитку студента.  

Наведемо основні недоліки запису інформації 
традиційним способом:  

– записані дані важко запам’ятати і згодом ві-
дновити внаслідок візуальної монотонності тексту;  

– у великому конспекті довго шукати і виок-
ремлювати базові речі, тому, записуючи інформацію, 
людина прагне виокремити найголовніше підкрес-
ленням, кольором, рамкою тощо, інакше кажучи – 
надати йому певного графічного забарвлення;  

– при веденні конспекту традиційним способом 
нераціонально використовується час, так як зазвичай 
записується значна кількість зайвої інформації, при 
перечитуванні якої виконується пошук потрібного;  

– при традиційному веденні конспекту за ра-
хунок неуважності студентами допускається певна 
кількість помилок, внаслідок цього конспект буває 
неповним та може містити неправильно витлумачену 
і недостовірну інформацію.  

З огляду на вище перелічене, з’явилася необ-
хідність застосування методу, який допоможе систе-
матизувати та узагальнити отримані знання, закріпи-
ти отримані вміння та навички. Одним з таких мето-
дів є майндмеппінг – формування карт розуму, техні-
ка зручного запису та систематизації інформації. Ме-
тод майндмеппінгу був винайдений англійським пси-
хологом Тоні Бьюзеном, який встановив рекорд у 
запам’ятовуванні великих об’ємів інформації і має 
найбільший у світі “коефіцієнт творчого мислення” 
[9]. “Ментальна карта - карта розуму, або карта 
пам’яті, думок (англ. Mind map) – діаграма, на якій 
відображають слова, ідеї, завдання або інші елемен-
ти, розташовані радіально навколо основного слова 
або ідеї” [10]. Вона використовується в якості допо-
міжного засобу під час навчання, організації, 
розв’язання проблем, прийняття рішень та написання 
документів для генерування, відображення, структу-
рування та класифікації ідей.  
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У США в багатьох компаніях обов’язковою 
умовою при влаштувані на роботу менеджера вищої 
ланки є володіння методикою майндмеппінгу. Нині 
ця методика широко застосовується у галузі освіти. 
Узагальнена блок-схема, де розміщена систематизо-
вана та згрупована базова інформація, покликана до-
помагати студентам через деякий час пригадувати 
отримані знання з того чи іншого предмету. Переваги 
застосування технологій майндмеппінгу в освітньому 
середовищі очевидні. Ще в минулому столітті заслу-
жений учитель України В. Ф. Шаталов ввів поняття 
“опорно-графічного конспекту”, який необхідно ви-
користовувати для послідовного, логічного розкриття 
теми та розвитку творчого мислення учнів [6].  

Карта розуму є графічним вираженням процесів 
багатовимірного мислення і тому найбільш природним 
способом мислення людського мозку [11]. При побудо-
ві інтелект-карти дотримуються певних правил [12]:  

– зосередження на ключових словах, поняттях 
(саме вони позначаються основними блоками, голов-
ний об’єкт вивчення розташовується в центрі, всі 
асоціативні зв’язки зображують як розгалуження від 
основного поняття);  

– для кожної гілки записуються споріднені по-
няття та позначаються ключовими образами;  

– блок-схема повинна бути завершена (всі 
блоки повинні бути пов’язані з іншим блоком та 
обов’язково мати присвоєні асоціації у вигляді графі-
чних образів);  

– карта знань складається у вигляді дерева, де 
менш вагомі ідеї та поняття відгалужуються від 
центральних гілок.  

Розглянемо переваги, які надає використання 
методу інтелект-карт в освітньому процесі:  

1. Карта знань допомагає реалізувати один із 
найважливіших принципів педагогіки – принцип на-
очності. Карта знань дає змогу охопити все одним 
поглядом і як блок-схема показує все найвагоміше в 
асоціативних порівняннях та зв’язках.  

2. Принцип побудови інтелект-карт доцільно 
використовувати на підсумкових заняттях. Узагаль-
нення даних за темою виводиться на єдиному зобра-
женні, вся інформація з навчальної теми трансформу-
ється в асоціативні зв’язки навчальних понять.  

3. Для запам’ятовування великих обсягів знань 
доцільно будувати ієрархічні карти знань (одна карта 
включається в іншу окремим блоком).  

4. Метод майндмеппінгу дозволяє розвинути 
творче мислення студентів.  

5. Метод інтелект-карт розвиває логічне мис-
лення та вміння згортати весь навчальний матеріал до 
найбільш важливого, підвищує якість та інтенсив-
ність навчання, тренує пам’ять.  

6. Використання карт допомагає студентам пі-
двищити концентрацію уваги.  

7. За допомогою карт та їх графічної приваб-
ливості процес генерації ідей стає більш швидким та 
ефективним. Так як робота з картами носить систем-
ний характер, організація брейнштормів (генерації 
ідей) та прийняття рішень стає набагато простішою.  

Етапи підготовки заняття із застосуванням те-
хнології побудови інтелект-карт:  

1. Презентація методу майндмеппінгу.  
2. Виклад матеріалу заняття.  
3. Тезисне конспектування заняття для визна-

чення ключових понять та термінів.  
4. Формування завдань з проектування карт 

знаннь.  
5. Презентація готових інтелект-карт.  
В результаті студент отримує «картину» по-

няття, з ключовими словами та їх роз’ясненням. Така 
схема може слугувати канвою для запам’ятовування 
опрацьованого матеріалу чи для опису його вмісту. 
Зразок mind-map, виконаний у Bubble.us, продемонс-
труємо на рис. 3. 

У процесі проектування інтелект-карт студен-
ти формують, поглиблюють та закріплюють такі на-
вички (табл. 1).  

 
Таблиця 1 

Перелік навичок для опрацювання за наведеною методикою навчання 

Навички Мета 

визначення головних понять із сукупності  
наведених даних 

перевірка розуміння змісту сформованих понять за  
вивченою темою 

систематизація знань закріплення сформованих раніше знань 

розвиток творчих навичок стимулювання діяльності 

обговорення завдань у групі 
розвиток комунікацій, формування навичок командної 

роботи 

робота в команді 
формування навичок командної роботи, розвиток  

комунікацій 

аналіз вивченого матеріалу закріплення сформованих раніше знань 

аналіз допущених помилок формування бази знань 
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Рис. 3. Приклад реалізації ментальної карти засобами BubblUs 

 
Коли ресурс часу необмежений, карти знань 

можна створювати на папері, але в рамках окремого 
заняття, протягом якого слід опанувати наперед визна-
чений обсяг знань, краще використовувати програмне 
забезпечення для створеня майнд-карт за допомогою 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Тим 
більше, що саме ІКТ надають можливість віддаленого 
доступу і подальшого колективного опрацювання 
спільних карт. Серед доступних веб-сервісів мережі 
Інтернет для опрацювання інтелект-карт найбільш по-

пулярними нині можна вважати наступні: BubblUs, 
ConceptDraw, DropTask, FreeMind, Google, iMindMap, 
iMindQ, Mapul, Mind42, MindjetMindManager, Mind-
Meister, MindNode, MindomoBasic, ScreenHunter 6.0 
Free, TheBrain, WiseMapping, XMind.  

Серед них спільну роботу над проектами 
підтримують:Google, iMindMap, Mind42, MindjetMind 
Manager. Окремі характеристики популярних про-
грам роботи з ментальними картами подаються у 
табл. 2.  

 
Таблиця 2 

Характеристики популярних програм роботи з mind-map 
Електронна адреса 
доступу до сервісу 

Платна/ безкошт./
обмеж. функіонал 

Примітка 

bubbl.us +/+/– технологія Flash 
www.conceptdraw.com +/+/– українська розробка, відсутня інтеграція з MSOffice 

www.droptask.com +/+/– кросплатформна 
www.edrawsoft.com –/+/– кросплатформна, потребує Java (відкритий код!) 

www.coggle.it –/+/– функціональна, зберігає історію змін 
www.imindmap.com +/–/– гарний дизайн, низька ціна 

www.imindq.com +/–/– + Android 
www.mapul.com +/–/– online-додаток,русифікована 

www.mind42.com +/+/– інтегрований пошук картинок у Google, Yahoo, Flickr 
www.mindjet.com +/+/– дуже популярна, сумісна з MSOffice 

www.mindmeister.com +/+/+ русифікована 
mindnode.com +/–/– призначена для використання на Mac/IOS 

www.mindomo.com +/+/+ + Android, можливість сумісної роботи 
www.wisdom-soft.com +/+/ – можливість захоплення картинок з екрану 

www.thebrain.com/ +/+/– можливість включати папки і файли довільних форматів 

www.wisemapping.com –/+/– 
online-додаток, можливість сумісної роботи (відкритий код на 
HTML 5!) 

xmind.net +/+/+ кросплатформна, сумісна з MSOffice, працює з діаграмами Ґанта 
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5. Результати досліджень 
Протягом 2014–2016 н. р. автором було про-

ведено ряд досліджень на базі Національного 
університету водного господарства і природокори-
стування (м. Рівне). Окремі дослідження стосува-
лися підвищення рівня компетентності майбутніх 
бакалаврів з інформаційних технологій і спрямо-
вані на залучення до навчального процесу інфор-
маційно-комунікаційних технологій. У процесі 
реалізації констатувального етапу експерименту 
було визначено сформованість професійних компе-
тентностей студентів за потребнісно-мотивацій- 
ним, організаційно-комунікативним, когнітивним 
та етично-орієнтаційним компонентами. За резуль-
татами матеріалів наукового пошуку та проведених 
досліджень обґрунтовано, розроблено і експери-
ментально перевірено педагогічні умови фор-
мування професійних компетентностей студентів у 
процесі вивчення фахових дисциплін.  

 
6. Висновки 
Таким чином, на основі аналізу теоретичного 

доробку вітчизняних та зарубіжних вчених можна 
зробити висновок, що підвищення міцності засвоєння 
знань являє собою складний і багатогранний процес. 
У межах виконаного дослідження нами здійснено 
аналіз наявних засобів для вирішення проблеми 
удосконалення технологій подання знань та гаранту-
вання ефективності їх засвоєння. На сучасному етапі 
будь-які технології доцільно залучати до процесу 
навчання в контексті проблеми розвитку особистості 
з урахуванням наявних у студента індивідуальних 
здібностей, у тому числі його схильності до навчання 
як передумови засвоєння знань. У навчальному про-
цесі слід приділяти належну увагу умовам та ор-
ганізації навчання, оскільки простежується чіткий 
зв’язок між змістом організації навчання та розвит-
ком основних психологічних функцій: пам’яті [13], 
сприйняття, мовлення, мислення, а також між такими 
психічними новоутвореннями як планування, цілепо-
кладання, рефлексія, самоконтроль, самооцінка та 
умовами навчання, предметним змістом знань. Нині 
існує величезна кількість різноманітних веб-ресурсів, 
у тому числі безкоштовних, які дозволяють будувати 
карти пам’яті буквально за кілька хвилин і дають 
змогу неодноразово використовувати їх для досяг-
нення як педагогічних, так і бізнес чи індивідуальних 
цілей [14]. Популяризація і перспективи розвитку 
мобільних і хмарних технологій навчання виступа-
ють додатковим фактором, який стимулює впро-
вадження у процес навчання таких веб-сервісів, як 
mindmap.  
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© Л. М. Сергеєва, М. О. Кириченко 
 
Досліджено оточуюче середовище професійного навчального закладу, що складається з величезної кіль-
кості соціальних, економічних і політичних інституцій. Встановлено, що для конкурентоспроможності 
навчальному закладу необхідно постійно змінюватись, здійснюючи організаційні зміни, забезпечуючи йо-
го постійний інституційний розвиток. Визначено фактори та провідні компоненти формування інсти-
туційного освітнього середовища й завдання післядипломної педагогічної освіти для створення необхід-
них умов, базису для реалізації безпосередньо освітніх завдань вдосконалення якості професійної освіти 
Ключові слова: професійний навчальний заклад, інституційне освітнє середовище, підвищення кваліфі-
кації педагогічних кадрів 
 
This research describes the environment surrounding a vocational school, which consists of a multitude of so-
cial, economic and political institutions. It concludes that to remain competitive, a training institution needs to 
constantly change, introducing organizational changes and thus ensuring sustainable institutional development. 
The research also outlines factors and key components of forming educational institutional environment and ob-
jectives for postgraduate education in order to create necessary conditions and base for implementing tasks 
needed to improve the quality of vocational education and training 
Keywords: vocational education and training institution, institutional educational environment, skills upgrading 
of pedagogical staff 
 
1. Вступ 
Сутнісні глобалізаційні зміни потребують но-

вих підходів до управління всією освітньою сферою, 
яка є інтегральною сукупністю освітніх структур, 
відносин, діяльності та свідомості, що забезпечує 
відтворення і розвиток інтелектуального потенціалу 
суспільства. 

Професійний навчальний заклад (далі – ПНЗ) – 
це відкрита соціально-педагогічна система, що взає-
модіє з багатьма соціальними інститутами. Проблема 
його зовнішнього представництва існувала завжди, 
але в сучасних соціокультурних умовах вона прояв-
ляється більш чітко. Пов’язано це, на наш погляд, по-
перше, із процесами становлення й розвитку різних 
типів і видів професійних навчальних закладів – дер-
жавних і недержавних, що мають різні напрями дія-
льності, реалізують свої цілі різними методами й за-
собами, що характеризує їх певною варіативністю. 
По-друге, проблема зовнішнього представництва 
освітньої установи обумовлюється скороченням чи-
сельності учнів. У подібній демографічній ситуації 

проблема набору учнів постане досить гостро. По-
третє, дослідження, проведені нами, показують, що 
мета, зміст, результати інноваційних процесів, окре-
мих педагогічних нововведень не завжди зрозумілі 
батькам, а їхні очікування, сформовані на основі за-
гального уявлення про ПНЗ у потенційних спожива-
чів освітніх послуг, не завжди співвідносяться з тим, 
що вони та їхні діти реально одержують. 

 
2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 
Розуміння феномену освітнього середовища на-

вчального закладу базується на результатах аналізу на-
укових поглядів, які представлені у роботах сучасних 
вітчизняних та зарубіжних вчених і дослідників. Ваго-
мий внесок у розроблення цієї проблеми здійснили 
українські вчені, серед яких: М. В. Братко, В. П. Гали-
цький, Ю. О. Жук, В. А. Панов, К. І. Приходченко,  
О. О. Ярошинська та інші, а також, зарубіжні науковці: 
Ч-Б. Ірвінг (Ch.-B. Irving), С. Дип (S. Deep), Дж. Моутон 
(J. Mouton), Дж. К. Грейсон мол. (Jackson C. Grayson),  


